

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral á precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre, núm. 2.—Soria.
No sondevueltos los originales
Teléfono 62.

Periódico independiente.

Se publica los lunes

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

SUSCRIPCIÓN.—Año. Pesetas
Provincia ó fuera de ella... 4'99
CAPITAL... 4'99
Semestre. 3'00
Extranjero, un año. 10'00
Número suelto. 0'05
Atrasado. 0'10
Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA.—Lunes 9 de Octubre de 1922

Toda la correspondencia al Director Apartado número 16.

Franqueo concertado.

PEDID SIEMPRE

Coñac Liond'or

(Diploma de Honor en la Exposición celebrada recientemente en Barcelona)

Academia de 2ª Enseñanza.

Canalejas, 33 principal.
Bachiller, Magisterio, Correos Telégrafos, Peritos Agrícolas, etc.
Preparación para ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros, con brillantes resultados en anteriores convocatorias
Cursos especiales de Matemáticas
en grupos de 5 alumnos como máximo.—En los últimos exámenes dos matriculados de honor en Matemáticas.
Informes al Director: D. Honorio Vázquez.—Canalejas, 33, pral. —4—

cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4 —Teléfono, 136.

Toda clase de comestibles.—Los mejores chocolates elaborados á brazo.—Cafés de origen tostados a día y á gusto del paladar más exquisito.
La vida de esta entidad supone en el presupuesto del consumidor un 25 por 100 de economía por su carácter regulador, la calidad de géneros que vende y exactitud de pesas y medidas.
Cubiertos gastos, devuelve las ganancias al comprador

IMPRESIONES

LOS MEDICOS TITULARES

Los médicos titulares se dicen los escritores profesionales ó médicos periodistas—son el protariado de la clase, los eternos explotados, las víctimas constantes de todos los gobiernos, los perseguidos uno y otro día por los caciques pueblerinos, etc., etc.

No firmaríamos nosotros tamaños conceptos. Hemos pregonado siempre desde que nos asomamos al palenque de la prensa una afirmación: en España no hay, no se ha hecho, ni se hace política sanitaria; y, mientras esta al menos no se inicie es tontería pensar en reivindicaciones sociales y económicas.

En tanto las principales figuras ó figurinas sanitarias no sean sustituidos. En tanto los ídolos grandes y los pequeños *sanitones* no sean derrumbados, no los derrumbe la clase media serán inútiles todas las Asambleas y todas las Conferencias y todas las Colegiaciones. ¡Sanidad! ¡Sanidad!... Haraldos sin prestigio. Apóstoles sin doctrina. Pastores sin rebaño. Esta es la síntesis de la triste situación de la clase media española. Esta es la situación de las clases sanitarias del país.

Se celebrará esta asamblea de representantes ó compromisarios convocada con un pretexto baladí, como una invertebrada costumbre. Acudirán 70, 80, 200 no más del Cuerpo de titulares entre 8, 10, 12 individuos que la componen. Y se expondrán atropellos y vateras conclusiones y se ofrecerá el oro á raudales y se convencerá á los que á ella acudan de la necesidad de perseverar en la lucha ante la inminencia del triunfo definitivo.

¿Pero qué triunfo es ese del que tanto se habla?

¿Da la Junta de Patronato? No, no, señor Almarza, distinguido amigo... ¿De los Colegios Médicos? No, no, señores Presidentes....

... ¿Pero acaso usted, señor Almarza, señor secretario de la Junta de Patronato, tiene acceso á los despachos oficiales?...

¿Pero acaso á usted le consultó algún ministro ó hizo eco de sus pretensiones? No, no ¿Y usted pretende dirigir, gobernar, reivindicar socialmente, económicamente á los 8, 9, 12 mil médicos titulares?

No se enfade, no, el distinguido amigo.

No combatimos á las personas para quienes son todos nuestros

afectos, todos nuestros respetos, pero... discutimos y va lo crea el cerebro de los individuos que componen ese Comité que nada significa en el mundo oficial de la política nacional.

No, no hay que ser tan tímido, ni lev que os prot-ja tamaño desafuero. Para mantener vigorosa la vida de una colectividad tan culta, tan fina, tan resignada, tan científica como la médica se necesitan ¡ay! muchas cosas de las que careceis en absoluto.

Noble ideal, amor grande, corazón más grande todavía... sí, es tenéis en abundancia y es justicia proclamarlo;... ¿Pero vosotros, reivindicar, poner en su sitio, en su puesto, á los médicos titulares?... ¡No soñar, amigos! ¡No soñar!

Satras y se lleva al Cuerpo de Médicos titulares como á la dependencia de un gran almacén. No hay Congreso que se organice, ni asamblea que se convoque donde no figure una cosa grata para los médicos titulares. No hay periódico profesional que al ver la luz pública no tenga palabras de enorme cariño y promesas de una reivindicación rápida para los médicos titulares.

No, los médicos titulares ni so el proletariado, ni constituyen un cuerpo aislado. Farmacéuticos titulares, Veterinarios titulares y muchos más, son los eternos, las vateras víctimas de los de arriba, de los principales principios de tanta bufa, de tanta maldad.

Cuando los médicos titulares sean escuchados por el Poder Público, cuando las clases sanitarias sean respetadas y temidas, cuando los egoísmos personales y las representaciones fantásticas se supriman, cuando todos los sanitarios españoles sepan defender sus derechos y su personalidad, entonces, entonces... será llegada la hora de la victoria; mientras esa hora no suene en el reloj de la política todo será tiempo perdido, todo será zalema de holgazanes, hipócritas é inútiles.

¿Sanidad sin Política? Este es un tema desconocido de nuestros mentores.

Isidoro S. F. Guerrero.

Tarjetas al minuto

en la imprenta de este periódico.

Notas viajeras.

Madrid, Octubre de 1922.

Castilla deshabitada. Al viajar esta noche de luna sobre tus campos sin casas, creta cruzar las estepas del sur de Rusia. La luna cantaba sobre las llanuras y los olivares. La sombra del tren era el dibujo de un tren que un niño hiciera y que serpenteaba pegado á las rocas, subiendo y bajando.

Un viajero pregunta por una estación. La primera que viene, el revisor contesta. Es el relativismo que invade nuestra vida. En efecto, para el revisor que vive en el tren, el tren es algo fijo é inmutable. Las cosas pasan, corren, se acercan ó se alejan. El tren y el revisor no se mueven jamás. Así, la estación lejana, loca, que corre á través de los campos viene hacia el tren del revisor, pasa un instante, á veces se detiene frente al tren, y se aleja en seguida en la noche de luna. Y los postes del telégrafo, clavados en la tierra movable, que no deja de pasar bajo nosotros haciendo girar las ruedas del tren, también vienen y pasan y se van. Y la niña del paso á nivel también se fué acercando clavada en aquel suelo infatigable, y pasó frente á nosotros, con la verde banderita desplegada. Solo un instante pudimos mirarla y luego se alejó bajo la luna.

Tenta razón el revisor. Es la estación la que viene á nosotros, la que se para ante nosotros dos minutos y se aleja en seguida.

El Madrid de Octubre de 1922 es otro Madrid ya.

No creo que después de París haya en la vieja Europa otra ciudad más bella. La nueva red subterránea que ha instalado en las calles preciosas estaciones y extendiendo sus tentáculos en todos los sentidos. Y los autos, y los cabarets, y los music-halls, y los bares americanos, y los autobuses rojos y los policemans españoles con sus uniformes nuevos. Todo, todo prospera y se transforma.

Madrid está ya en el plano de las ciudades más civilizadas.

¿Pero por qué la civilización ha de destruir la raza? Este verano en las escondidas cofradías vascas hallaba yo las mujeres más fuertes y más bellas. Madrid con su monumentalidad blanca, espléndida, gigante, con todas las bellezas y maravillas de la civilización ha traído también todas sus cosas inherentes y malas: el éter, la cocaína, la morfina.

La modistilla que cambió el pañuelo negro de flecos por las medias de seda y las pieles y los guantes no tiene su salud anterior, ni aquella alegría sana que se reía de todo.

Las mujercitas, las chiquillas madrileñas saben lo que es la morfina y se están quitando la belleza. Y la vida. Son flores lujosas y pálidas y enfermas, que se van á quebrar, que se van á morir.

Civilización, civilización, que tienes tantas cosas bellas, enloqueces el cerebro de los hombres y quitas la fuerza antigua, el color y la belleza de las mujeres.

Pobres espirituales chiquillas de la gran ciudad moderna. Venid conmigo á las montañas ibéricas y á los pinares castellanos.

El Reina Victoria ha traído una revista de Folies-Vergere de París, agregando algunas cosas más bonitas y mejores. Y aún en las cosas copiadas ha quitado la carne totalmente desnuda y ha vestido á sus bellas mujeres con ricos collares de perlas.

El Reina Victoria en una de sus operetas envejecidas ya en su cartel enseña la canción triste de la obra á los que allí vamos, proyectando el gigantesco telón las estrofas que la orquesta va cantando suavemente: excelente medio de educación estética que debiera emplearse mucho más.

¿Pero qué se consigue al poner uniformes nuevos, con un precioso correaje á los guardias si siguen flácidos, encorvados, cansinos?

Sería preciso al propio tiempo inyecciones cotidianas que les dieran el vigor, la majestuosidad, la seriedad de los policas londinenses.

Es un encanto para ir más fácilmente

de compras subir á un auto. El conductor siguiendo las órdenes superiores de la circulación os aleja por calles y callejas, describiendo vueltas y revueltas, rodeos y más rodeos.

Pero el problema de la circulación está resuelto. Llegaréis tarde á vuestras compras y á los teatros. Pero el problema de la circulación está resuelto definitivamente.

Lix.

Junta Patriótica.

Sesión del sábado.

Fué presidida por el Gobernador civil señor Posada.

Asistieron los vocales Sres. Oflet, las Heras, Rioja, Castellarnau, Casado y Reglero.

LAS CAMPANAS DE CASTILLA

Al Excmo. Sr. D. Bernardino de Melgar y Abren, Marqués de San Juan de Piedras Albas y de Benavites y Académico de la Real de la Historia: en agradecimiento al concepto, que le merecen mis versos.

En el sueño silencioso de los campos; en las peñas que rasgaron, las estepas castellanas; en las negras oquedades de las sierras que se hierguen, con el árido penacho de las cumbres solitarias...; en las ruinas de Conventos y Castillos encantados por levendos y nobliados de fantasmas; en los trágicos crepúsculos de incendio donde el oro de los soles castellanos, se desangra...; en el épico tesón de las almenas que coronan las heráldicas muralias de los fúgidos solares de Sigüenza y de Medina, de Zamora y de Toledo, de Segovia y de Simancas; en el fondo del azul tornasolado que los vuelos arrogantes de las águilas, desgarran; en los ámbitos, en fin, de las Castillas; en los pueblos, en las torres, en los cielos y en las almas ¿no sentís, ese sonido misterioso que con graves y sonoras arrogancias de la Muerte, del Destino y de la Vida era, lenguas que cantaban entre lágrimas de bronce los heráldicos laureles de la Patria.?

¡Escuchad esos tañidos!... ¡Cuando vibran en Castilla, es el grito de la Historia, que sacude las campanas...!

¡Es que el Génio de las Glorias españolas dateando el raudo vuelo de sus alas de Recuerdos y Leyendas, y Victorias y Presagios, resucita en las llanuras, la invisible cabalgata y extremeca las Campanas de Castilla, para hablarnos del Ayer y de la Raza!

II

¿No sabéis?... Poned la mano sobre el pecho y al tañido del metal, abrid las almas; y escuchad en los Crepúsculos de sangre, el clamor de esas campanas!...

Ellas gimen las cánciones, de los místicos poetas; ellas cuentan el combate y ellas dicen las plerarias; son recónditos presagios y recuerdos de la Historia; profecías del Destino, y oraciones de la Raza y preteritas grandezas, que se tienden argentinas, sobre el ampo de las cúpulas cristianas!...

Ellas fueron; las que, trágicas, llamaron, en Cardena, siempre al Cid, á la batalla; al Cid en Villalar, los Comuneros y á los claustrós, á la monja iluminada!...

Ellas fueron los acentos, que cantaron las Victorias de Arápiles y de Flandes, de Baién y de las Navas; que miraron las cabezas desprendidas, y la sagrada inspiración de Las Moradas!

Ellas fueron; las que un día, nos contaron que al soberbio poderío y al espíritu de España, más allá de los Atlánticos confines otro imperio fabuloso, con sus glorias esperaba; (el Imperio de los Incas y otro Sol...) y, también ellas esas trágicas campanas, nos dijeron que las tierras presentidas por el genio misterioso de aquel nauta, gran luz, de aquellos soles sin Ocaso; fueron luego, las Españas, campo azul, donde florecen los laureles, cuando alfito el Español, pone su planta y platón, donde se tienden las banderas bajo el viento de la Gloria, desdobladas!...

¡Ellas fueron; ellas fueron las que en días de fortuna, para el sol de nuestra Raza, sacudieron la oración de sus cánciones, al nublar la media luna, sobre el cielo de Granada!...

¡y las árabes palmeras pensativas que constelan los jardines del Alhambra, sollozaron abatidas, cuando en vez de muezines, escucharon, desoladas, el estrépito de bronce y de Victoria!...

¡y al conjuro vencedor, calló la zambra;

tamb'ó el lienzo de Castillos y Leones; en la torre de la V la, se agitaron las campanas y al morir de siete siglos, las estrellas nazaritas se perdieron en la Noche, como lágrimas de platal...
 ¡Las campanas de Castilla, siempre recias, dieron cuenta de las gastas de la Raza...; y por eso, cuando escucho sus 'añidos en las áridas estepas castellanas, dejo siempre, que al espíritu los siga en el eco de las cumbres solitarias en las ruinas de Conventos y Castillos encantados por leyendas y poblados de fantasmas; en los trágicos Crepúsculos de incendio donde el oro de los soles castellanos, se desangra; en los fúgidos so'ares de Sigüenza y de Medina de Zamora ó de Toledo, de Segovia ó de Simancas ¡porque, sólo como suena sobre el yermo castellano, me recuerda tantas cosas, el clamor de las campanas!...

III

¡Las campanas de Castilla... Escuchad... van á sonar! El sol se apaga, en la clámide sangrienta y misteriosa que circunda las montañas!...
 ¡En el diáfano silencio del espacio, las cigüeñas, al pasar, baten las alas...; suena el angelus!... y, paran las labores, de las yuntas del pretérito patriarca...
 ¡Sí; también; ¿no lo sabéis?... también habian del trabajo las proféticas campanas!...
 ¡Levantad el pecho á Dios, recios varones y, decidles á los hijos, castellanos que recojan fervorosos para siempre, que conserven fervorosos en alma, los Crepúsculos soberbios de Castilla y el clamor de sus campanas; y que miren á ese cielo, donde Dios Omnipotente al tenderla sobre Ibérica, con su fé, nos dió por gracia, el azul de sus regiones que las águilas desgarran y así forman sobre el Iris, los emblemas del escudo como signos imperiales, del Futuro de la Raza, cuando vuelan bajo el rayo de los soles de Castilla y hacia sol, ponen su vuelo, como un gesto de esperanza...!

Federico de Mendizábal y García Lavín.

(El Cantor de España.)

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

Una colectividad que es honra y gloria de Soria.—La inauguración de la nueva casa del «Centro Numancia»

El día 9 del corriente tuvo lugar la inauguración de la casa social del «Centro Numancia».

El «Centro Numancia», está ahora situado en la calle de Bernardo de Irigoyen núm. 483, en una amplia y espléndida casa propia para un Centro de la categoría del Numancia; la sociedad que hoy día, es de mayor prestigio entre todas las sociedades españolas de carácter regional, entre todas las demás sociedades puramente españolas.

Comenzó la fiesta de los sorianos, que esta vez han hecho ver la fuerza que representa una sociedad, del Centro Numancia, con una reunión de la Junta Directiva, los representantes de la prensa de mayor circulación de la Capital y gran número de socios de cierta representación, social y política, de la colectividad soriana y asociados al Centro.

A las cinco de la tarde tuvo lugar la reunión en el espacioso salón de la nueva residencia, al que asistieron como hemos dicho gran número de invitados.

Abrió el acto el entusiasta presidente del Centro D. Aniceto Delgado, el que pronunció un brillante discurso de inauguración de la nueva sede del «Centro Numancia» que fué muy aplaudido por todos los presentes. Habló después el compatriota D. Martín Dende, director de la revista «La Raza» enalteciendo la obra patriótica que el «Centro Numancia» está haciendo desde su fundación (hace 12 años) en pro de la provincia de Soria, y de consiguiente, obra de España.

A los concurrentes é invitados, les fué servido un espléndido Lunch y una copa de Champang. Terminado el acto oficial, los asistentes se dividieron en grupos que en amigables y entusiastas conversaciones, refrescando los gratos recuerdos de la patria y de Soria recorrian las diferentes y espaciosas salas de la nueva residencia oficial de los sorianos.

La amigable reunión duró hasta horas avanzadas de la tarde quedando así de hecho inaugurado el nue-

vo local del «Centro Numancia». A las diez comenzó un gran baile familiar.

A esa hora, ya la nueva casa era pequeña para contener en ella á tantas familias sorianas que deseosas unas de conocer el nuevo local y otras de pasar buena noche entre los comprovincianos, los amigos y conocidos, se reunieron allí.

Para este fin, la Junta directiva habia invitado á todos los asociados.

Grande fué el número de sorianos y sorianas que acudieron para poder apreciar el gran local en el que hoy está instalado el «Centro Numancia».

Los concurrentes comentaban satisfactoriamente las espléndidas y admirables dependencias: El gran salón para la biblioteca y lectura de periódicos y revistas argentinas y españolas; salón de secretaría; el gran salón para bailes familiares; el salón de billares; saloncito de naipes para los asociados; el salón buffet y una dependencia más; el gran patio que será utilizado durante la estación de verano y otras diferentes dependencias.

Para dar acceso á todas las dependencias que hemos mencionado hay una espaciosa y cómoda escalera de marmol blanco, con una gran repisa que en línea recta vertical se levanta una grande claraboya en forma de cúpula; en los extremos de la repisa están colocados tres grandes floreros japoneses adornados con flores naturales. Tanto la escalera como el gran vestíbulo y los pasillos de los salones, estaban bien alfombrados.

Jamás hasta la fecha, se ha reunido tanto soriano en la sede social del «Centro Numancia» y tampoco á caso, con tanto entusiasmo como en la noche del día 9 para celebrar el gran acontecimiento social.

Fué tal la concurrencia, que fué necesario utilizar el patio, el salón de billares y otras dependencias para que la gente joven se pudiera divertir con entera satisfacción, mientras los viejos quedaban de pie apreciando y contemplando como los demás comprovincianos se divertían con entero regocijo y alegría.
 Esta fiesta ha debido quedar grabada en el corazón de todo buen soriano. Pero es necesario que todos cumplamos con nuestro deber, para que la colonia que ya se hace representar en todos sus actos no se detenga y siga el camino que hasta hoy se ha trazado y que siga por él sin detenerse hasta llegar á la meta de sus destinos.
 Escribimos esta correspondencia

impresionados por la satisfacción que nos ha causado; en primer lugar, el cambio de domicilio, en segundo, porque el nuevo local, reúne sino en todo, en una gran parte las exigencias que se requieren para la importancia del «Centro Numancia.»

Una gran orquesta amenizó la fiesta y ejecutó un variado y selecto programa de baile, que duró hasta horas bien avanzadas de la madrugada.

Durante los doce años de existencia del Centro, no se ha celebrado una fiesta de tanto entusiasmo, de tanta cordialidad y de tanto número de sorianos reunidos, en apretado abrazo y en franca confraternidad social, como la del día 9 y que comentamos con gran regocijo y fraternidad.

Es numeroso el número de familias que estuvieron presentes; sería una lista que llenarian muchas cuartillas, pero no podemos evitar las de aquellos que siempre se han distinguido por su acendrado amor al centro y su cariño hacia Soria y su provincia.

En esa cita de honor de los buenos sorianos, estaban presentes las familias de Simón Pérez, Mariano Pérez, Aniceto Delgado, José Santiesteban, Jonas Orden, Leoncio Orden, Mariano González, Julio Prieto, Pablo Martínez, Emeterio del Campo, Toribio Elvira y otros muchos que harian una lista interminable. También estaban los entusiastas amigos Manuel García y sobrinos, Ignacio Sanz, Angel Brieva, Feliciano Martínez, Pero Frias Gregorio Craspo, Banito González, Miguel Prieto y otros muchos amigos y comprovincianos, que no queremos nombrar por ser ya muy larga esta correspondencia.

El «Centro Numancia», está dando pruebas de que es una sociedad que es honra de la colectividad soriana en la Argentina, por su cultura, su actividad y su progreso constantes desde su fundación. Soria deba estar orgullosa de sus hijos, que tan honrosamente la engrandecen y la honran fuera de ella y á tan larga distancia en la República Argentina.

Nuestro lema es todo por Soria y por España.

Juan Durán Nieto.

Buenos Aires 12-9-1922.

Bibliografía

Se han publicado los tomos de la «Colección Universal» de CALPE, correspondientes al mes de agosto.

Aparecen entre ellos el tercer volumen de la *Filosofía del Arte* la inmortal obra de Taine, volumen que contiene el estudio sobre la esculptura de Grecia, y el tomo V y último de las *Vidas de los españoles célebres*, de Quintana.

La parte puramente literaria es importantísima, comprende las siguientes obras: Teatro: Las comedias de Cervantes *El trato de Argel* y *El cerco de Numancia*. Cuento: El tomo VIII y último de los de *Ilustres Cuentos de Musset* y el I de los incomparables *Cuentos de Hoffmann*.

Novela: El tomo III de los *Papeles volutinos del Club Pickwick*, de Dickens: el II y último de *Maria Barton*, de mistress Gaskell; el III de las *Novelas asiáticas*, de Gobineau; y por último, *Petrilla*, una de las novelas más conmovedoras de Balzac, perteneciente á la serie de *Los solterones*.

La serie de agosto de la «Colección Universal» mantiene pues, y acrecienta la justa fama que esta publicación ha conseguido.

Noticias generales.

Pirotécnico notable

Nuestro querido amigo D. Daniel de León, el conocido pirotécnico de Soria, ha demostrado ser un as de la pirotécnica en sus colecciones de estas pasadas fiestas.

Todas las ruedas quemadas fueron tan artísticamente preparadas, que el público se vió precisado á aplaudir calurosamente al modesto obrero soriano.

Daniel de León, con sus fuegos de artificio, puede presentarse ante los públicos más exigentes en la seguridad de que triunfará.

Felicitemos cariñosamente á nuestro buen amigo.

Capítulo de bodas

Días pasados contrajeron matrimonial enlace en Quintana Redonda los estimados jóvenes señorita

Vinos y coñac PEDRO DOMECO

Jerez de moda, Fino La Ina y Oloroso Lebrero.

Representante para las provincias de Aragón, Logroño y Soria

HORACIO RODRIGUEZ

Coso, 37.—ZARAGOZA.—Teléfono 1694.

Consuelo Carretero y D. Julio Le dasma, conocido carpintero de Soria, hoy establecido en Segovia.

—El sábado último se unieron para siempre en la Iglesia de Nuestra Señora La Mayor, los no menos estimados amigos nuestros D. Estanislao Asensio y Epifania Rebollos, siendo apadrinados por el conocido médico D. Mariano Javiarre y por su distinguida señora D.ª Filomena Ocañas.

—También contrajeron matrimonial enlace las señoritas Benilde é Inés Fernández, con D. Marcelino Zalabardo y D. Emilio Tarancón.

A todos los recién casados y á sus respectivas familias, de nuestro aprecio, enviamos la más cordial felicitación.

Subasta

Para el día 25 del actual está señalada la subasta de conducción de correspondencia en automóvil entre la Administración de Correos de Soria y la estafeta de San Esteban de Gormaz.

El tipo de tasación son 20.000 pesetas.

Juventud Franciscana

Ayer á las siete de la tarde se celebró un gran concierto de gramófono en el Circolo de la Juventud Franciscana, ante numeroso público.

Agradecemos al Sr. Cayón, presidente de dicha entidad su atenta invitación.

La Enseñanza

La conocida revista madrileña así titulada ha publicado un excelente número extraordinario en cuyas páginas figuran firmas tan valiosas como las de D. Tomás Montejo, actual ministro de Instrucción Pública, Carlos Castel, M. Enríquez, Eduardo Vincenti, José Rogério, Manuel H. Ayuso, y otras muchas más que han dado motivo á valiosos trabajos profesionales insertos en dicho extraordinario.

El número extraordinario de *La Enseñanza* está muy bien presentado y perfectamente impreso.

Reciba su director D. Godofredo Escribano nuestra cordial enhorabuena.

Fallecimientos

† El jueves último recibió cristiana sepultura en esta ciudad, nuestro querido amigo el inteligente oficial 1.º del Ayuntamiento de Soria D. Félix Herrero Escalle, que falleció después de larga y penosísima dolencia.

Al acto del entierro asistieron numerosas y distinguidas personalidades, demostración de las muchas simpatías que en Soria tenía é finado.

† También ha fallecido en Soria la señora viuda de D. José de Marco, D.ª Marcelina Hernández, de 30 años de edad.

Reciban las respectivas familias de los finados la expresión de nuestra condolencia.

Estamos en camino de grandes desmoronamientos económicos.

El trigo, el arroz, cabaza, aceite y demás productos agrícolas siguen la escala de la baja. Los productos industriales, las conficciones, los artículos de comercio en general, siguen firmes y orientados al alza.

Eso no puede durar, de lo contrario, no sabemos lo que podrá suceder al país agrícola, que repercutirá á todos los ramos de la actividad.

El Museo del Marqués de Cerralbo

Se ha autorizado á los alumnos de la cátedra de Arqueología de la Universidad Central, que explica el director del Museo Arqueológico, D. José Ramón Mélida, para que visiten las colecciones de prehistoria en el Museo del Marqués de Ce-

rralbo, el día 8 del corriente, cuya visita tiene por finalidad estudiar el yacimiento prechelense de Torralba.

El Gobernador de Ciudad Real

Desde que se encargó del mando de aquella provincia nuestro querido paisano D. Eusebio Cacho, está siendo objeto de verdaderas demostraciones de cariño, por parte de sus gobernados.

Ultimamente con motivo de las fiestas allí celebradas hemos leído en periódicos de distintos matices, cariñosos comentarios por su actuación como gobernador, y ahora se ha recibido en Soria un telegrama que firma el Alcalde de Ciudad Real, en el que comunica que dicho Ayuntamiento ha acordado por unanimidad nombrar al Sr. Cacho hijo adoptivo de aquella ciudad, por su gestión de ejemplar acierto y honradez.

Como sorianos y como amigos particulares de D. Eusebio Cacho nos alegramos de las decisiones de aque Ayuntamiento de Ciudad Real, al que quedamos reconocidos.

Para el señor Cacho, un cariñoso abrazo, por el alto honor alcanzado.

Carrera pedestre

El resultado fué el siguiente: primero Eusebio Pascual, de Almaluz, segundo, Vicente Pascual, de Monteagudo y tercero, Eugenio Lorenzo, de Gómara.

El primero hizo el recorrido de los 2 800 metros en 9 minutos 31 segundos 15, que es un tiempo excelente: en efecto, en Madrid, el 1.º de Octubre se corrió el campeonato de Castilla de los 5 000 metros y venció Salvador Marín en 18 minutos 14 segundos 2,5.

El día 20 empezarán á regir los nuevos efectos timbrados con arreglo á la respectiva cédula personal para las licencias de caza y pesca.

Ha dado á luz felizmente á una robusta niña la estimada esposa del operador del Cine D. Jesús Pascual.

Madre é hija continúan en perfecto estado de salud.

Dos incendios.

En Yalo, un incendio que se produjo en la casa habitada por el farmacéutico don Wenceslao Fernández, ha originado pérdidas importantes en 2 500 pesetas.

—En Ventosa (Medinaceli) á consecuencia de lumbre que hicieron en una paridera los jóvenes Venancio y Ceferino Garrido, de 10 y 6 años respectivamente, se prendió la citada finca, originándose pérdidas por valor de 500 pesetas.

Escuela Normal de Maestros.

Por R. O. de fecha 3 del actual se dispone que el plazo de matrícula oficial en esta Escuela se prorrogue hasta el día 10 del corriente.

Títulos de Maestros.

Se han recibido en esta Escuela Normal los Títulos correspondientes á D. Doroteo Fernández y Fuentesaz y á D. Teógenes Ortega y Frias, Títulos que podran ser recogidos por los interesados durante las horas de oficina y previos los requisitos correspondientes.

La Admon. de Contribuciones de esta provincia, ha publicado en el B. O. del 2 de corriente una Circular, imponiendo una multa de 250 pts á los M-dicos de esta provincia que en el plazo de 5 días no presenten la declaración firmada de sus ingresos profesionales obtenidos en el actual de 1921.

Por telégrafo y teléfono

Madrid 9, 12 m.

Una campaña injusta.

«Los de siempre», han comenzado una campaña contra el director de Seguridad.

Vivimos en un país, en el cual, al que no se mueve, al que no hace nada ni en provecho de la Nación, ni se ocupa más que de ir tirando y cobrando, se le censura por inepto, y al que labora, al que se desvela, al que tiene iniciativas, se le ataca.

Revisemos la colección de cualquier periódico madrileño y veremos campañas abogando por la moralidad, censurando la libertad que tenían los «operadores» de carteras, relojes, mecheros, floristas, etc. etc.

Leamos una y mil veces cómo se censuraba al jefe superior de policía porque no se perseguía la reventa de billetes de espectáculos, á cuyo «negocio» se dedican vagos y quincenarios de profesión.

Sigamos repasando la colección y leeremos que hay que dignificar á la policía y al Cuerpo de Seguridad.

Y por último veremos que los periódicos un día y otro también, atacaban á las autoridades, porque los pobres profesionales no nos dejaban vivir en la calle, en el café, en el restaurant, en la iglesia y hasta en el propio domicilio.

Pues bien, el señor Millán de Priego, ha terminado con este estado de cosas; se ha hecho eco de las lamentaciones de la prensa y ha emprendido la batalla, con tal acierto, que ha conseguido,—aunque el Sindicato de Periodistas no lo reconozcan (¿cuántos periodistas forman este Sindicato?) ha conseguido, repetimos, moralizar mucho las costumbres de este Madrid, en el cual el libertinaje es el lema de la mayoría de los ciudadanos. Ahí están los cafés de camareras y cabarets.

En la actualidad, se registran menos robos y crímenes, claros, que en la Corte como en todos los países del Mundo, algunos quedan impunes.

Reconozcamos que se hace una gran recogida de vagos y quincenarios, revendiendo billetes de los toros. Y como estos revendedores son los que explotan al público y además, reincidentes, se les repite las quincenas.

¿Pierde algo la sociedad, con que estos «vivos» anden sueltos?

¿Quién duda, que tanto la policía como el Cuerpo de Seguridad han sido dignificados y dotados de todos los elementos que necesitaba?

¿No se censuró á la policía porque esta carecía de medios para evitar el asesinato del señor Dato?

¿No se pedía á voces, que los detenidos no fueran conducidos por las calles, atados como codo con codo?

Pues todo esto, lo ha evitado el señor Millán de Priego, adquiriendo motos, automóviles y autocamiones. Ahora se le censura porque

los ha adquirido. ¿Es esto lógico?

El actual Director de Seguridad, mensualmente y sin compasión castiga á aquellos policías y guardias, que deshonran al cuerpo. Felicitámosle.

¿Y quién ignora que Madrid, ha sido barrido de pobres que era el oprobio de la capital de España?

En esta última obra ha colaborado el señor Millán de Priego, con el altruista y caritativo, señor García Molinas.

Pues ambos son censurados. ¿Pero por quién?

Pues á nuestro juicio, por aquellos, que de todo quieren hacer una *plataforma*, para lograse un nombre... que jamás lograron.

Seamos justos y claros.

La repatriación

Notas de la guerra.

—El único tema de todas las conversaciones es la repatriación de 20 000 soldados, que se encuentran en Africa, repatriación que como saben nuestros lectores, comenzará en el día de mañana y terminará el 26 del actual.

Si la ocupación de la costa de Somera, ya emprendida y lograda con la toma de M. Ter, sigue coronada por el éxito, la repatriación continuará hasta no quedar en tierras africanas, más que Trofeos de Regulares, del Tercio y Voluntariado.

La opinión pública aplaude la gestión del general Bргуete.

¡Cuánta alegría en millares de hogares, vá á proporcionar el alto Comisario, con su obra emprendida.

—El proyecto del general Bргуete de que el Ejército disponga en todo momento de un centenar de aviones para castigar las traiciones de los moros y que nos traslademos en un momento dado á cualquier punto de Marruecos también está siendo elogiadísimo.

Los aviones facilitarán desembarcos y cuantas operaciones se consideren precisas.

—De los prisioneros se sigue sin saber una palabra.

—Cada día se considera más crítica la situación de Abd-el-Krim, del cual se insiste, tendrá que abandonar Axdir, por el cerco que varias cábilas le han puesto.

—Felicitámosnos. La sumisión del Raisuni es un hecho.

Ya le tenemos instalado, en unión de sus familiares y varios indígenas en Tazarut.

—Se anuncia la sumisión al Maghzen de varias é importantes cábilas.

—Parece ser, según afirma un íntimo del señor Rodríguez Víguri, actual director de comunicaciones, que está decidido á la reorganización completa de los servicios de su enorme deficiencia actual.

—Con un día espléndido y con regular animación, se celebró ayer en Madrid la inauguración de la temporada de carreras de caballos.

—En el Congreso hubo ayer gran afluencia de sesudos padres de la Patria.

Se siguieron barajando nombres, para las 263 carteras que quedarán vacantes del 18 al 21 del actual, y como es lógico cada socio lanzaba para que corriera el nombre que á él más interesaba.

Muchos se asombraban de la buena suerte del Sr. Sánchez Guerra que se encuentra con el Raisuni en casa, Ad-el-Krim fallecido según dicen y al llegar 20 000 repatriados.

De lo que no hablaban era de no percibir dos mil pesetas de dietas.

Pero el país, ya les obligará á hablar y á no ser *cucos*.

—De Salamanca dicen que emprendieron el regreso á Madrid, los Reyes, el Presidente del Consejo y séquito.

La despedida que el pueblo salmantino les tributó, fué emocionante.

—Mañana llega á Madrid, el Presidente del Consejo.

Ayer llegaron muchos políticos.

En breve llegará á la Villa el acorazado italiano «Francisco Ferruccio» que conduce, al Príncipe heredero de Italia.

Regreso de los Reyes.

De su visita á Salamanca han llegado á la Corte los Reyes D. Alfonso y D.ª Victoria.

Cruceles.

El sábado 14 del actual á las cinco de la tarde en los Salones del Círculo de la Juventud Franciscana se repetirá el Concierto de Gramófono en obsequio de las señoras protectoras, señoras é hijas de protectoras y madres y hermanas de los jóvenes terciarios.

La Junta Directiva ruega la publicación de esta nota para que sirva de invitación á todas.

Escuela de Artes y Oficios de Soria

AVISO

Se participa á los señores Socios de este Centro y al público en general, que á partir de mañana martes quedará abierta la matrícula para el curso actual.

Las clases darán principio el día 16 Horas para matricularse; de 6 á 8 de la noche

Clases: Dibujo, Francés, Aritmética y Geometría, Caligrafía, Mecanografía, Taquígrafía, Elemental, Labores, y Corte y Confección.

Soria 9 de Octubre de 1922.—El Presidente, Marcelo Reglero.

PIDA USTED SIEMPRE

COGNAC V V V

Idem EXTRA

Idem V. O. G.

Vino VIÑA PEMARTIN

SOLERA PEMARTIN

Jerez de la Frontera.

Venta en todos los Establecimientos.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

CASA DE LA VIUDA

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—Jadraque.

VACANTE

Estando vacante la plaza de Sacristán en esta I. L. Colegial de Soria con la donación anual de 400 pesetas mas los derechos parroquiales y demás emolumentos anejos al cargo, los que deseen concursar á dicha plaza deberán presentar la instancia juntamente con el certificado de honradez y buenas costumbres del Sr. Cura Párroco, al M. I. Sr. Abad, dentro de los 15 días de la publicación de este anuncio.

Soria 5 de Octubre de 1922.—El Abad. Párroco, Santiago G. Santacruz.

Se vende Casa y Farmacia

Juntas ó por separado, en el pueblo de Cidones, sitas en la carretera de Soria-Burgos. Tiene instalada el agua, buen sol, huerta y pozo.

Este pueblo tiene luz eléctrica, dista 16 Km. de la capital, hay automóvil correo

y otros que permiten hacer el viaje de ida y vuelta á Soria en un día; traspasándose, á la vez, el partido de sarmacia por no poderlo atender el interesado. Para tratar con su dueño don Nicolás Romera, Farmacéutico en dicho pueblo y en Soria don Marcelo Antón, Numanzia número 9.

Probado el exquisito anisado

Las Cadenas de Navarra

FABRICANTES.

HIJOS DE PABLO ESPAÑOLA

VILLAVA (Navarra).

El Coñac Caballero

es el que prefiere el público inteligente

GARANTIZADO DE PURO VINO DE JEREZ DE LA FRONTERA

De venta en los buenos establecimientos.

Valdespino Jerez

Casa fundada en 1837

Primeros premios en varias exposiciones nacionales y extranjeras

Gran premio Madrid 1907

ESPECIALIDADES

Amontillado INOCENTE y Coñac FEUDAL

LA ORIENTAL

Pedro Llorente

Estudios, 4, SORIA

Almacén de Coloniales y Fábricas de chocolates y Jabones.

Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

ZAPATERIA ESCALADA

Canalejas, 69, SORJA

Calzados de todas clases para Señora, Caballero y Niños. Construcciones á medida y arreglo de composturas.

Economía, solidez, elegancia.

CASA CENTRAL: Burgo de Osma. Sucursales en San Esteban de Gormaz y en Ayllón.

CASA REGLERO.-SORIA

POSEO LA EXCLUSIVA DE LOS ARTICULOS SIGUIENTES QUE OFREZCO

DE PROCEDENCIA

Vermouth Cíznano.—Torino
Sidra el Casto (Exva. solo provincia) —Villaviciosa.
Sidra de Tierra —Villaviciosa.
Ais del Mono.—Badalona.
Sachichón de Vich —Vich.
Cor.servas Albo. (Exva. solo provincia) —Santoña.

Vinos y Coñacs Pemartin Jerez de la Frontera.
Bolsas ó cartuchos para Ultramarinos y Confiterías.—Tolosa.
Papeles de estr. cilla y otros para envolver.—Tolosa.
Servilletas de papel fino timbradas.—Valencia.

Azúcar en paquetes para los Casinos.—Zaragoza.
Impresos de todas clases.—Casa Reglero.—Soria.
Impresos de todas clases en relieve.—Valencia.
Cintas para máquinas de escribir.—Valencia.
Placas químicas.—Rótulos de esmalte.—Idem.
Papeles Manila litografiados.—Tolosa
Sellos de caucho y similares.—Valencia.
Pomos para precintos y precintos para cajas.—Valencia.
Bovinas Cordoncillo comercial.—Valencia.

PARA PEDIDOS REGLERO.—SORIA

Reglero.—SORIA.—Imp. Aguirre, 2.

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

Federado con el Banco de San Sebastián.

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cáceres, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Vaidepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó á plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentarios, por correo ó telégrafo.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA.

CONSULTA ORTOPÉDICA JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS**, sean de origen raquíutico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

CONSULTA PERSONAL por el propio orto pédico de la Facultad de Medicina.

En Soria: HOTEL COMERCIO, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º.

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)

ABOGADOS

- Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-39, 2.º
- José Cacho Molina, Canalejas, 9, 2.º
- Luis Posada, Calle Mayor, 1.
- Mariano Granados, Canalejas, 31.
- Maximino de Miguel, Canalejas, 43.
- Moisés de Benito, Plaza Mayor, 6.
- Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, 3.º, izquierda.
- Pedro de San Martín, Mayor, 1.

ACADEMIA

De 2.ª Enseñanza. Vázquez-Robles, Ca ballereros, 10.

AGENTES DE NEGOCIOS

Alfonso García Cacho, Fuentes, 6.

ARMERO

Bruno Ugarte, Numancia, 5.

BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.

BANCOS Y BANQUEROS

De España, Plaza de Aguirre 6.

CAJA DE AHORROS

E. Ridruejo, Canalejas 25 y 27, 2.º

CURTIDOS

Juan Aparicio Lapuerta M. del Vadillo, 8

ESTANCOS

Julián Martínez, Canalejas, 31.

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria», Aduana Vieja, 8.

FRUTERIA

Gonzalo Ingoyen, M. del Vadillo, 1.

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas, 38.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadillo, 3.

HARINAS. - (Despacho)

Benigno Manrique, Aguirre, 1.

HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

IMPRENTA

Reglero, Soria, Plaza de Aguirre, 2.

MÉDICOS

Antonio de Marco, Numancia, 1.

OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla, M. del Vadillo, 15

PROFESOR DE PIANO

Bernardo G. Ballenilla, Canalejas, 44.

PESCADERIAS

Reglero—Soria.—Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

TEJIDOS

Camilo Sainz, Numancia, 10.

ULTRAMARINO

Cándido Medina, Canalejas, 14.

ZAPATERIAS

Hijo de V. Escalada, Canalejas, 69.

Miranda,

sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

GONZALEZ BUASS Y C.ª

JEREZ

Vinos de Jerez y Oporto.
Manzanilla de Sanlúcar.
COÑAC JEREZANO

EL ANIS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Blaz y Comp.ª Carriñena (Aragón)

Representante: D. Torcuato Martínez, Canalejas, 50.—Soria.

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS

LUCENA. HNOS.

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).

Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco).
Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís **SAN FERNANDO** (m. r.)
(Seco) Anís **FINO CAZALLA** (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

De venta en la Sociedad Círculo Mercantil y principales establecimientos.

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUETOS

COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS

PIDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA

COMPANIA ANONIMA CALOE

MADRID, CAL. MAYOR 6 BARCELONA, CAL. DE LA PAZ 215

Cerveza con mariscos, etc. El galón preferido, Círculo Mercantil. El abastecimiento de Soria mejor surtido.

Pedid en todos los establecimientos

ANÍS DE LA ASTURIANA

No tiene rival.

Martini & ROSSI

VERMOUTH Torino

Se sirve en el Círculo Mercantil.

Hijos de Jiménez Varela

Exportadores de Vinos de Jerez y Champagne.

Bodegas en Sanlúcar de Barrameda y Puerto de Santa María.

La especialidad de la casa, amonillado

FINO JARDIN

y el gran CHAMPAGNE CONTINENTAL

son los preferidos por el público distinguido.

PESCADERIAS

Las mejor surtidas. Las que á diario reciben variadas clases de los mejores puerros del Cantábrico—Regiero—Soria.—Canalejas 18 y Plaza de Abastos, cajón número 11.

Garantizado el peso.

Envíos á la provincia.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES Y CALMANTE DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados siempre su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

ANIS DEL MONO

Vicente Bosch-Badalona - España.

Famoso en todos los países

Torcuato Martínez

BAR IDEAL

Exquisitos bocadillos, vinos y cervezas. Vinos y cognacs «Pemartin». Teléfono 108

ESCUULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones mausoleos y sarcófagos. Se reciben encargos, en la peluquería de Vicente Alcázar.